

bb. 56. időjárásjelentés

tné/il/La

1968. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én, hétfőn este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványos, kisebb havasodóval, jéssel. a időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a reggeli órákban néhány helyen párásság, köd. enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2, plusz 7 fok között./mti/

bb. 57. a wiener symphoniker

k ol/gk/zs/il/La

1968. január 29.

hétfőn délután budapestre érkezett. a bécsi szimfonikusok világszerte ismert zenekara este nagy sikeres koncertet adott az erkel színházban. az együttest ferencsik jános vezényelte. a műsoron beethoven 3. Leonóra-nyitánya, mozart a-dur hegedűversenye és brahms 1. szimfóniája szerepelt. közreműködött kovács dénes.

a vendégzenekar kedden ugyancsak az erkel színházban lép fel. ez alkalommal beethoven, illetve brahms említett műve mellett mozart g-moll szimfóniája hangzik el, ismét ferencsik jános vezényletével./mti/

bb. 58. délszláv népdalestek, nemzetiségi bál pécssett

vid-tf/sk/ká/gy/La

1968. január 29.

neves jugoszláv művészek, együttesek szereplésével népdalesteket rendezett baranyában a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. mohácson volt vasárnap az első előadás a bartók béla művelődési házban, hétfőn pedig pécssett a nemzeti színházban rendeztek két műsört. este megtartották a hagyományos délszláv bált a pécsi uránváros „olimpia” éttermének összes helyiségeiben, ahová mintegy 600-an elővételben váltottak jegyet a baranyai délszláv lakosok községeiből. a pécsi kulturális eseményeken megjelent rapai gyula a baranya megyei pártbizottság első titkára, továbbá részt vett geza tikvicki, magyarországi jugoszláv nagykövetség és ognjenovic milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára is./mti/

20.20/gy

- v é g e -
- 38 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 30.

bb. 1. átadták az első ideai lakóházat a budapesti lakásépítők

1 sb/tr/le/gy/La

1968. január 30.

a budapesti lakásépítő vállalat dolgozói angyalföldön, a keszkenő utcai otp-társasházi lakótelepen átadták budapest első ideai lakóházát. kohóhabsalak nagyblokkból összeszerelt háromemeletes, 15 lakásos kockaházat építettek, s már rövidesen - a takarítás és néhány kisebb javítási munka elvégzése után - elfoglalhatják új otthonukat a lakók. múlt év tavaszán kezdődött az építkezés ezen a területen, amelyet néhány régi raktár, öreg javítóműhely és elavult lakóház lebontásával tettek szabaddá. a most átadott épülettel együtt eddig négy kockaház építését fejezték be, s a tervek szerint összesen nyolc épületet emelnek ezen a kis társasházi lakótelepen. a vállalat dolgozói már megkezdtek a hátralevő négy lakóház építését, s mind a négyet átadják az idén, mégpedig több héttel a határidő előtt. ezenkívül többszáz új otthonnal bővítik a kacsóh pongrác uti lakótelepet, továbbá pest-erzsébet és kőbánya új városközpontját, s ebben az évben összesen mintegy 2 500 új lakással gazdagítják budapest épületvagyonát./mti/

bb. 2. hatszázezer néző az elmúlt évadban - kétszázötvenedik „jubileumi”, bemutató - négy premier előkészületei

1 pr/gk/zs/gy/cz

1968. január 30.

összeállította az elmúlt év statisztikai krónikáját az állami deryné színház. amint az adatokból kitűnik, társulatai 1967-ben 2 151 előadást tartottak - ebből ötöt külföldön. tizenhat bemutató követte egymást, amelyek közül hét magyarországi ősbemutatónak számít, társulatai 466 helyiséget kerestek fel, s összes produkcióinak nézőszáma jócskán meghaladta a 600 ezret.

/folyt. köv./

- 1 -

Ww

bb. 2. / hatszázezer néző.... 1. folyt./ gy

ezekben a hetekben kiváltképp mozgalmas a színház élete, hiszen egyszerre négy premier előkészítésén fáradoznak színészek, műszakiak. a „viktória”, „ábrahám pál nagyoperettje” már eljutott a nyilvános főpróbáig és pár nap múlva elindul országjáró útjára. az előadást csongrádi mária rendezte, a főbb szerepekben kamilly judit, rajczy gyöngyvér, nyerges ferenc és fábiánjózsef lép színpadra. a következő bemutató jókai „és mégis mozog a föld”, című regényének dramatizált változata lesz, amelyet bernáth ilona írt színpadra. ez a bemutató lesz 250. darabja a tizenhetedik évadját élő állami déryné színháznak. már megkezdődtek a próbák - petrik józsef vezetésével - a „nem vagyunk angyalok”, című fehér klára-vígjátékból és kertész lászló rendezésében szabó magda „kigyómarás”, című színművéből./mti/

..

bb. 3. hatvan éve kezdte fazekasművészetét - jubilál a karcagi kurtán sándor népművész

b vid-tf/tr/ká/gy/cz

1968. január 30.

első remekművét 60 évvel ezelőtt készítette, s azóta világhírűvé tette a karcagi fazekas-mesterséget kurtán sándor, népművész, a karcagi háziipari szövetkezet „doyenje”, munkáit ismerik, előszeretettel vásárolják szerte a világon. a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert a huszár-diszes miska-kancsó, jó hirt szerzett alkotójának a bundás-paraszt figurával formált itókatartó, a tengernyi pálinkás butykos, a disztálak, gyümölcsmosók, teás- és feketés készletek sokasága. még a japán piacot is meghódította, elismerést szerzett abban az országban, ahol közimserten magas színvonalu a kerámia- és agyagipar. a jubiláló népművész most tovább gazdagítja formarepertoárját: gyűjti és felhasználja a tiszafüred, eger, gyöngyös vidékéről való régi formákat, motívumokat. szaktudását, nagy tapasztalatát a fiatalok képzésében is kamatoztatja. jubileumi kívánság kurtán sándortól: régi hiányt pótló műként írják meg a gazdag hagyományu magyar kerámiaművészet történetét./mti/

..

- 2 -

bb. 4. alapvető szakszervezeti feladat örködni a pedagógusok arányos munkabeosztásán

i vt/gk/zs/gy/cz

1968. január 30.

a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága elnökségi ülésen tárgyalta az oktatásügyi dolgozók arányos munkabeosztásáról, terheléséről, a túlórákról és a helyettesítésekről. az elnökség megállapította, hogy a túlmunka arányosításában, a tantestületi tagokra háruló feladatok egyensúlyának kialakításában az elmúlt időben jelentős előrehaladás történt. a tapasztalatok szerint azonban a pedagógusok közötti arányos munkaelosztás, az arányos terhelés - akár fizetett, akár társadalmi jellegű tevékenységről van szó - még nem érvényesül minden tantestületben egyformán.

az elnökség úgy foglalt állást, hogy a szakszervezet egyik alapvető kötelessége a pedagógusok arányos munkabeosztásán, arányos terhelésén örködni. a túlterhelés csökkentése érdekében szükséges lenne mérlegelni, hogy az alapfeladatokon felül milyen egyéb tennivalók alól mentesíthetők a pedagógusok.

állást foglalt az elnökség abban is, hogy az előírt kíséresi díjat minden esetben fizetni kell a pedagógusoknak, ha az aznapi kötelező óraszám felül bármilyen címen - például mozi, színház, muzeum látogatás, orvosi vizsgálat - kíséresi feladat ellátására kötelezték.

az elnökség felterjesztéssel fordul a szakszervezet központi vezetőségéhez, amelyben kéri: tegyen lépéseket annak tisztázására, hogy a pedagógusoknak mik a munkaköri kötelességeik és milyen kísérést igénylő feladataik vannak./mti/

..

bb. 5. szovjet tudós véleménye a tihanyi barlanglakások keletkezéséről

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 30.

a tihanyi-félsziget legérdekesebb látnivalói közé tartoznak a sziklába vájt barátlakások. korábban úgy tudták, hogy a barlangokat bazillita-rendi szerzetesek vájták ki és használták lakóhelyül.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 5. /szovjet tudós... 1. folyt./ gy

blagovjeszcenszk akadémikusnak, a kijevi tudományos akadémián folytatott kutatásai szerint - amint a tudós balatonfüredre küldött levelében írja - a bazilita-rend tagjai semmiképpen nem építhették a tihanyi barlanglakásokat, mert megállapításai szerint a barlangok keletkezése megelőzi a rend létrejöttének idejét. blagovjeszcenszk akadémikus szerint a barlangokat a kijevből nyugatra vándorolt zarándok-szerzetesek építhették./mti/

..

bb. 6. „1919 egy uriszobában,, „„revolvvert vegyenek,, - bemutatásra készül az irodalmi színpad

1 fe/gk/zs/gy/cz

1968. január 30.

az irodalmi színpad februári műsora gazdag programot ígér a költészet kedvelőinek. nagy marianne előadóművész önálló estjére február 5-én kerül sor. a műsor első részében juhász gyula, bródy sándor, kosztolányi dezső műveit a második részben camus, garai gábor, és gergely ágnes műveit hallhatja a közönség. a műsort rácz györgy szerkeszti. a népszerű „szállj költemény,, -sorozatban ezuttal váci mihály jut szóhoz február 17-én és 22-én. a műsorban fellép keres emil, palotai ercsi, jancsó adrienne, mikes lilla, szentpál mónika, bodor tibor és shelley zoltán.

március első napjaiban két egyfelvonásost mutat be az irodalmi színpad. színre viszik goda gábor „1919 egy uriszobában,, és illés béla „revolvvert vegyenek!,, című alkotását./mti/

..

bb. 7. a „kiskunság,, kodály zoltánról

vid tf/sk/ká/gy/la

1968. január 30.

codály zoltánról, kecskemét szülöttéről szóló, munkásságát méltató hazai és külföldi lapszemlélt fog csokorba a „kiskunság,, című irodalmi, művészeti és tudományos folyóirat most megjelent 1968-as első száma. negyedévenként lát ezután napvilágot a bács-kiskun megyei folyóirat, amelynek márciusban „kecskeméti,, száma jelenik meg a város 600 éves jubileumának eseményei kapcsán./mti/

..

- 4 -

mlv

bb. 8. kenderszál helyett perlonfonal - varsákat kötnek a mohácsi halászhok

a vid-tf/tr/ká/gy/cz

1968. január 30.

evezőlapát helyett kötőtűt forgatnak most a mohácsi halászhok: varsákat kötnek. apáról-fiúra öröklődő mesterség ez a nemkönnyű munka. pontosan tudni kell a hálókötőknek a szemszaporítás, illetve fogyasztás mikéntjét és mértékét. új vonása van az idén a varsakötésnek: kizárólag perlonfonalból, a kendernél kétszerte hosszabb élettartamu anyagból készítik a hálókat. könnyebb így a munka, mert a fonalat nem kell naponta szárítgatni. a halászati szövetkezetben varsákként egy-egy munkaegységet keresnek a halászhok. az idén legalább félezer varsát használnak majd, ha megkezdődik a halászati idény./mti/

..

bb. 9. átkelőhelyen gázolt - kétévi szabadságvesztés

1 bc/hné/zs/gy/la

1968. január 30.

steiner lajos, 25 éves autó- és motorszerelő személygépkocsit vezetett a rudas lászló utcában a lenin körut felől a dózsa györgy ut irányába. a belső forgalmi sávban haladva közelített az izabella utcai kereszteződéshez, amelyen túl kijelölt gyalogátkelőhely van. ennek jobboldali részét klsse tartarta egy kanyarodni készülő tehergépkocsi. steiner nem csökkentette megfelelően a sebességet, s későn vett észre egy 73 éves asszonyt, aki lassu léptekkel igyekezett át az uttesten. ekkor jobbra kormányzott és hirtelen fékezett, az idős asszony azonban megtorpant, s ijedtében visszalépett. a gépkocsi elütötte, s nem sokkal később meghalt.

a központi kerületi bíróság steiner lajost kétévi szabadságvesztésre ítélte, s egy évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

..

mlv

- 5 -

bb. 10. amikor a hamis pénzt is tilos volt hamisítani
a vid-szf/gk/gy/cz

1968. január 30.

Érdekes régi pénzt őriz emlékként felkai károly győri lakos. még az első világháború idejéből megtartott egy olyan Lira bankjegyet, amelyet az osztrák-magyar közös hadsereg adott ki az olasz fronton harcoló katonák részére. a hadsereg által kiadott pénzt az olaszok természetesen hamis pénzként kezelték és nem fogadták el fizetési eszközként. a hamis Lira humoros érdekessége, hogy a rajta levő felirat szerint hamisítani nem szabad, hamisítót megbüntetik, sőt azt is, aki használja, forgalomba hozza azután, hogy felismerte hamisságát. miután a hadsereg által kiadott „hamis” Lirát ugysem fogadták el, nem valószínű, hogy érdemes lett volna tovább hamisítani. /mti/

..

- 6 -

bb 11. újabb földgázbontók budapesten - október elsején 5000 kalóriás gázt használhatnak a háztartások

i hbj/gg-ju ie la

1968. január 30.

a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési főosztálya tovább javítja az idén a gázellátást. még az idén megépítik a kőbányai gázgyárban az újabb négy bontót, s ezzel napi 1,2 millió köbméterre növekszik a gyár kapacitása. az elgondolások szerint egy-két éven belül további újabb földgázbontókat építenek, és így 1970-ben már naponta 3,2 millió köbméter gáz juthat a fővárosi hálózatba.

minthogy a jelenlegi vezetékek a főváros egyrészén már nem tudnak a mostaninál több gázt továbbítani egyelőre nagyobb kalória-értékű gázt kívánnak szállítani rajtuk. a jelenlegi 4000 kalóriás gáz 5000 kalóriássá növekszik.

már a múlt évben 130 szerelőcsoport 301.499 háztartásban 578.428 készüléket vizsgált meg, hogy alkalmasak-e nagyobb kalóriájú gáz használatára. december 15-ig 28.800 készüléket cseréltek ki. / elég nehézkes volt munkájuk, mert az előzetes értesítések ellenére 12.500 lakást találtak zárva, s ez a szám csak a negyedszeri kiszálás után csökkent 150-re. / ez év áprilisától folyamatosan beszüntetik az összes készüléket, ott, ahol szükséges, kicserélik a fűvókákat és égőrőzsákat. mindezt néhány hónap alatt oldják meg, hogy azután október elsejétől minden háztartás 5000 kalóriás gázt kaphasson. /mti/

..

bb 12. zetorok, fogatok viszik, kisvasut hordja az eledelt a gemenci rezervátum nemes vadjainak

vid tr/sk-ju ká la

1968. január 30.

bőséges táplálékkal gondoskodnak a gemenci rezervátum-élő nemesvadakról. az erdei utak egyelőre járhatatlanok, ezért most a töltésen kívüli erdősávokba hordják zetoros vontatókkal, fogatokkal a lucerna-szénát, a csöves kukoricát és a törkölyt. csordaszámra gyülekeznek a táplálékhoz a szarvasok, őzek, vaddisznók. az eledel-szállítmány naponta kétszer érkezik a területre. a gemenci erdő belsőjébe is juttatnak takarmányt - ameddig csak be tud hatolni a mozdonyvontatású kisvasut. a 33.000 holdas ártéri vadgazdaság gyöngyösdali és pörbölyi része nem szenevedett különös kért a januári jeges áradástól, ellenben a gemenci erdőben nagymennyiségű víz maradt vissza, jeges víz borítja a mélyebb fekvésű erdőrészeket. - minden remény megvan a nemes vadállomány megővésére, nyilatkozta parti jános, a vadgazdaság vezetője. /mti/

..

9.05/szb

-7-

de 103ef

bb 13. mesterséges tudathasadást okoz az lsd - magyar kutatóvizsgálata e veszedelmes kábítószer hatásmechanizmusáról

c vid-szf/sk szb ká

1968. január 30.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetében dr. s. rózsza katalin, a neurobiológia tudományának egyik művelője, kísérletei során az lsd-nek, a nyugati világban elterjedt veszedelmes kábítószernek hatásmechanizmusát vizsgálta. kísérleteit gerinctelenek kipreparált szervein végezte, választását az indokolta, hogy ezek a szervek egyszerű felépítésük ellenére jól modellezik a bonyolult szervezetek működését, további előnyük, hogy igénytelenek, nem kívánnak állandó hőmérsékletet, oxigént. a felhasznált modellekkel végzett kísérletek alkalmasságuk arra, hogy általános érvényű biológiai törvényszerűségeket állapítsanak meg.

a kutatóvizsgáló gyógyszerhatástani elemzése során ilyen általános érvényű törvényszerűségeket tárt fel az lsd hatásával kapcsolatban. kimutatta, hogy a veszedelmes kábítószer nem közvetlenül hat, hanem a serkentő idegi hatások kiiktatása révén. gátolja az idegi ingerületek áttevésében, továbbadásában szerepet játszó anyagok, például a szerotonin hatásának érvényesülését.

érdekes ezzel kapcsolatban, hogy egy amerikai kutatócsoport, a közelmúltban felfedte a skizofrénia, a tudathasadás biokémiai okát. megállapította, hogy ugyanezeknek az ingerület közvetítő anyagoknak károsodása figyelhető meg egyes skizofrén jellegű megbetegedéseknél.

az egymást kiegészítő két kutatási eredményből így arra lehet következtetni, hogy az lsd hatásának és a skizofrénia nemcsak felszíni, pszichés tünetei hasonlóak, hanem biokémiai alapjuk is megegyezik. eszerint az lsd kábulat nem más, mint mesterséges tudathasadás. /mti/

bb 14. kilencven medencés bemutató akváriumot telepítenek a salgótarjáni zója-ligetbe

vid szf/gk szb ká

1968. január 30.

akvarista szakkört alakítottak a salgótarjáni kohászok. a szakkör valamennyi tagja öt-öt saját medencével rendelkezik és együttesen mintegy ötezer diszhalat nevelnek. kéthetenként szakmai tájékoztató klubdelutánt tartanak. e célból a kohászati üzemek művelődési házában vezetősége külön helyiséget bocsátott rendelkezésükre. tervbe vették 90 medencés bemutató akvárium kialakítását a zója-ligetben. /mti/

9.12/szb

-8-

de 1028

bb 15. „autóbusztemető”, szombathelyen

a vid-szf/sk szb ká

1968. január 30.

a szombathelyi 17-es aköv-öt bízták meg azzal a feladattal, hogy a kibregedett, a közlekedési követelményeknek már nem megfelelő 600-as típusú autóbuszokat országszerte átvegye. eddig több mint másfélszáz „halálra ítélt” busz érkezett a szombathelyi aköv-telepre. a kocsiknak egy része még olyan állapotban kerül a szerelőműhelybe, hogy kellő javítással egyidőre visszahadhatók a forgalomnak. ezek a buszok vas megyében közlekednek majd. a zömük azonban már csak arra jó, hogy a használható alkatrészeket kiszereeljék belőlük és más kocsikban felhasználják. a „leszázálékot”, autóbuszok között némelyik 900 000 kilométert is futott. /mti/

-.-

bb 17. szabad kapacitásukkal tanácsi beruházások megvalósítását segítik a mecseki szénbányák építői

a vid-szf/sk szb ká

1968. január 30.

a mecseki szénbányák karbantartó, valamint építő üzemében a beruházások csökkenése folytán jelentős kapacitás szabadult fel. a dolgozók foglalkoztatása és a berendezések kihasználása érdekében az üzemek felajánlották segítségüket a tanácsnak, amely örömmel fogadta az ajánlatot. a tanács és a vállalat jórészt olyan beruházások kivitelezésére kötött megállapodást, amely összefügg a bányászattal, s a bánya érdekeit is szolgálja. hat tanteremmel bővítik például a meszesi bányásznegyed általános iskoláját. az új szárnyát a jövő tanévben adják át rendelkezésére. a családi házas kertvárosban 60 kisgyermeknek bölcsődét, vasas-bányatelepen és a budai munkásnegyedben orvosi rendelőt építenek. komlón a munkásszálló egyik szárnyát alakítják át, amelyben a május 1. ruhagyár nyit üzemeltetést és terem újabb munkaalkalmat a bányaváros asszonyainak, leányainak. két bányász művelődési házat felújítanak, korszerűsítik. ezenkívül pécsen egy volt laktanyaépületet szociális otthonná alakítanak át. megvalósítják az évek óta sürgetett és hiányolt kijózanító állomást, a pécsi vasútállomáson pedig hárommillió forint költséggel korszerű éttermet, söntést és raktárat építenek az utasellátó vállalat megbízásából.

a két üzem „idegen”, munkájának értéke csaknem 20 millió forint lesz 1968-ban. /mti/

-.-

9.17/ju

-9-

de 1028

bb 16. tsz-tag lett az állatorvos ...

vid tf/tr-ju ká cz

1968. január 30.

a mezőheki táncsics termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén felvette tagjai sorába dr. Szántai Imre községi állatorvost, aki ezentúl főfoglalkozásként látja el a gazdaság jószágállományának szakorvosi felügyeletét. bőségesen lesz munkája, hiszen a tsz-nek hétézres sertésállománya, kétezer szarvasmarhája van, 40.000 férőhelyes a nemrégiben felépült tojástermelő kombinátja. az állattenyésztő üzemegységben állatkórházat rendeztek be, a házi gyógyszerárban félmillió forint értékű állatgyógyászati eszközt, gyógyszereket tartanak kéznél. /mti/

bb 18. újabb technológiai eljárásokkal tökéletesítik az alföldi kőolajkutatást

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 30.

nagy kutatási és termelési fejlődést irányoz elő az alföldi kőolaj- és földgáztermelési program 1968-ra. a kőolajfurási üzem évi terve 255.000 méter kutatófurás mélyítése, a kőolajtermelő vállalat pedig mintegy 800.000 tonna kőolaj, 2,4 milliárd köbméter földgáz kitermelését és 1000 tonna propánbutángáz leválasztását irányozta elő. a nagyobb feladatok sikeres teljesítéséhez újabb technológiai eljárásokat vezetnek be. tökéletesítik a furás, a termelés hagyományos módszereit. a kőolajfurási üzem autokláv építésének előkészületeihez fogott. az ország egyetlen ilyen rendeltetésű autoklávja a geofizikai Lyukműszerek nyomás és hőtüréseinek vizsgálatára szolgál.

az algyői mezőben rövidesen megkezdik - hazánkban először - a nagyjövőjű új mérési módszert, az indukciós mérést. ez a módszer a vékonyabb olajrétegekről is pontos képet ad.

/ folyt. köv./

9.22/ju

se 103f

-10-

bb 18. / újabb technológiai ... 1. folyt. /-ju

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat technológiai osztályán tanulmány készült a hidrodinamikai vizsgálatok és próbatermelések tapasztalatairól. a vizsgálatok eredményének ismeretében több réteg-jellemző pontosabban meghatározható. a tanulmány hozzájárul a meglehetősen heterogén algyői telepek regionális viszonyainak tisztázásához is. /mti/

bb 19. légkondicionált vezetőfülkés daruk ózdon

a vid szf/hné-ju ká la

1968. január 30.

az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében a mélykemen céket kiszolgáló régi darukat újakkal cserélik ki. a gyár rendelésére a ganz-mávag dolgozó az első új, hét tonna teherbírású darut már elkészítették. a továbbiakban még két hasonló szállítóberendezést gyártanak a hengerműnek. a nyolcmillió forintos korszerűsítés eredményeként a darukezelők lényegesen kedvezőbb körülmények között és biztonságosabban dolgozhatnak majd. jelenleg ugyanis nyitott, szabad munkahelyen kormányozzák a darut, emiatt, főként a melegebb évszakokban rendkívül nehéz a dolguk, mert 50-60 fokos hőségben kell kiemelniük a fehéren izzó öntecseket a kemencéből és továbbítaniuk a hengersorokra. az új darukat viszont zárt vezetőfülkével, s légkondicionált berendezéssel látják el, így a dolgozókat megóvják a nagy hőhatás ártalmaitól. /mti/

bb 21. vagon-szellőztető berendezések

vid tf/tr-ju ká cz

1968. január 30.

készülnek szovjet exportmegrendelésre szombathelyen, a 120 dolgozót foglalkoztató bádógi kisipari szövetkezetben. a tavaly már gyártott termékkel rendkívül elégedettek voltak a megrendelők, s erre az évre újabb 40 darabos megbízást adtak. a győri vagon- és gépgyárban készülő vasuti kocsikat építik be a ktsz-ből ki-kerülő szellőztető berendezéseket. /mti/

9.30/ju

se 103f

-11-

bb 20. kiskunmajsza : iparosodó nagyközség

a vid szf/hné-ju ká la

1968. január 30.

bács-kiskun megye egyik iparosodó nagyközségében, kiskunmajsán üzemeltetési munkákhoz kezdtek, illetve kezdenek az idén. a jelezhető munkaerőt helyben akarják lekötöni : 1970-ig majdnem ezer újabb dolgozónak adnak munkaalkalmat. a drótfonatgyár például a mostani 320-ról 700-ra, a gépjavitó állomás pedig 350-ről ugyancsak 700-ra növeli majd munkáslétszámát. pillanatnyilag mintegy 550 kiskunmajsai nő vállalana munkát. őket főleg a csomagolóeszközyártó vállalat foglalkoztatja majd : az új műhelycsarnok felépítése után, előreláthatólag már az év végén további 200 asszony és lány számára teremtet munkalehetőséget. a vállalat bővíti a bedolgozó-hálózatát is. /mti/

bb 22. nyári készletből dolgoznak a mádi örlőműben

vid szf/hné-ju ká la

1968. január 30.

a mádi község határában lévő külfejtésű bentonit-bányában jelenleg ,, pihennek,, a gépek, a feldolgozó üzemben, a mádi örlőben azonban percnyi szünet nélkül örlik ezt a mélyfurásnál, öntödékben nélkülözhetetlen nyersanyagot. a hegyaljai ásványbánya és örlőmű külfejtésén ugyanis a nyári-őszi hónapokban csaknem tízezer tonnányi tartalékot termeltek, s most azt dolgozzák fel.

a télire tartalékolt nyers bentonitot a tárolótéren kotrógépekkel rakják dőmperekbe és szállítják az üzembe. feldolgozás előtt laboratóriumi vizsgálattal állapítják meg nedvességtartalmát és a feldolgozáshoz szükséges egyéb jellemzőit.

a hazai felhasználókon kívül az év első bentonitszállítmányát elküldték már a külföldi megrendelőknek is. több mint 500 tonna előkészített bentonitot exportáltak a skandináv országokba, valamint a német demokratikus köztársaságba. /mti/

9.35/ju

de
1030f

-12-

bb 23. légkondicionált munkahelyeken készülnek a kényes fonalak

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 30.

a pápai textilgyárban 11 millió forintos költséggel megfelelő klímát teremtenek a gyűrűs-fonoda csarnokaiban. az intézkedéssel nemcsak a fonodai dolgozók egészségét védik, hanem a kényes fonalak hőmérsékletét és páratartalmát is szabályozzák. a textil alapanyag akkor lesz kitűnő minőségű, ha szabályos időközökben állandóan cserélik az elhasználódott levegőt. tervek szerint nagyteljesítményű levegő befúvó és elhúzó berendezéseket szerelnek fel, amelyek óránként 20-szor cserélik a levegőt.

ügyelnek arra is, hogy a gyűrűs-fonoda hőmérséklete a megkívánt 25 fokon állandósuljon. ennek megtartása nem is a téli hónapokban okoz gondot, hanem inkább nyáron, a kánikula idején, amikor gyakran 30 fok fölé emelkedik a csarnok hőmérséklete. ilyenkor az automatikus levegőszabályozó megfelelő mennyiségű hideg levegőt fúj majd be a munkahelyekre. a páratartalmat is az előírásoknak megfelelően szabályozzák. /mti/

bb 24. elfogták a tetteseket

-ju bs

1968. január 30.

bestiális bűncselekmény történt budapesten az v. kerület martinelli tér 5 számú házban. szakács jánosné 42 éves kávéfőző, büntetett előéletű és adamik gábor 23 éves segédmunkás budapesti lakosok előre megfontolt szándékkal megfojtották a lakásán szakács jános 47 éves nyomdászt, majd a bűncselekmény elkövetése után a gázcsapot kinyitották és a lakásból eltávoztak. a rendőrség a bűncselekmény felfedezése után rövid időn belül elfogta a tetteseket, akiket előzetes letartóztatásba helyezett. a vizsgálat folyik. /mti/

9.50/ju

de 1030f

-13-

bb 25. magyar katonaművészek utaztak kéthónapos franciaországi vendégszereplésre

t vt/hné-ju bs

1968. január 30.

kedden reggel párizsba utazott a magyar néphadsereg művészegyüttesének népi zenekara és tánckára. a 30 tagú csoport két hónapon át vendégszerepel franciaországban, s ez alatt összesen hatvan előadást tartanak. február 1-én párizsban mutatkoznak be a francia közönségnek. a fővárosn kívül fellépnek több más városban, így egyebek közt Le Havreban, Lyonban, Rouenben, Arrasban is. katonaművészeink a folklorszámokon kívül, katonatáncokat is előadnak. bemutatják például a reggel a táborban, a katonavetélkedő, a két randevu című tánckompozíciót is. /mti/

--

bb 26. balesetek

tm-ju bs

1968. január 30.

a heves megyei boconád községben kiss ágostonné 61 éves háztartásbeli figyelmetlenül lépett a járdáról az uttestre, és egy tehergépkocsi elütötte. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

mecsekalja-pécs vasutállomások között ittasan, a vasuti pályán haladt klopfer gyula 31 éves segédmunkás, pécsi lakos, és egy személyvonat halálra gázolta. /mti/

--

9.55/ju

bb 27. tűz a pannónia szőrmepari vállalatnál

tm-ju bs

1968. január 30.

a iv. kerület váci ut 44-46 szám alatt a pannónia szőrmepari vállalat területén hétfőn délután tűz keletkezett. a nagy apparátussal kivonuló tűzoltóság a tüzet rövid időn belül eloltotta. a vizsgálat megállapítása szerint a tüzet egy hegesztésnél kipattant szikra okozta. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyik. /mti/

--

10.05/ju

-14-

de 1038

bb 28. nemzetközi közalkalmazott-konferencia lesz budapesten - dagobert krause sajtótájékoztatója

t hi/j-ju bs

1968. január 30.

a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára, dagobert krause kedden sajtótájékoztatót tartott a szövetség közelgő iv. nemzetközi szakmai konferenciája alkalmából. a közalkalmazottak szakszervezetének székházában rendezett sajtótájékoztatón, amelyet dr. jókai lóránd főtitkár nyitott meg, dagobert krause elmondta, hogy a nemzetközi szövetség a különböző politikai és társadalmi rendszere-
rű országok több mint huszmillió szervezett dolgozóját - él-
lami alkalmazottakat, a kommunális intézmények az egészségügy, a bankok és hitelintézetek, valamint a posta, táviró és távközlés dolgozóinak szakszervezeteit - tömöríti soraiban. az említett szervezetek képviselői április 8-13 között budapesten, az építők szakszervezetének székházában rendezik soron következő nemzetközi konferenciájukat, amelyen megtárgyalják a nemzetközi szövetség eddigi tevékenységét és a világ közalkalmazott szakszervezeteinek feladatait az élet- és munkakörülmények javításában, a szakszervezeti jogok és a demokratikus szabadságjogok megvédésében és kiterjesztésében: foglalkoznak a nemzet-
zet- függetlenség és a béke megvédésének kérdéseivel, megvitatják a közalkalmazottak alapokmányának tervezetét, s megválasztják a nemzetközi szövetség szerveit.

a konferencián, amelyen mintegy 200 külföldi delegátus vesz részt, az érdekelt magyar szakszervezeteket - a közalkalmazottakat, a kpvd-sz-t, az egészségügyi dolgozókat, a hvdsz-t és a postásokat - 12 küldött képviseli majd. /mti/

--

bb 29. két falu ,, kézfogója,,

vid tf/gk-ju ká bs

1968. január 30.

jelképes ,, kézfogót,, tartott a mátra-vidék két községe: egyesült a bodonyi mátragyöngye és a parádi vörös október termelőszövetkezet, s ezután mátraalja tsz néven működik majd heves megye legnagyobb gazdasága, egyben az ország legkiterjedtebb hegyvidéki termelőszövetkezete. területe 6500 hold, ebből 3000 hold erdő. az egyesülés a két falu lakosságának közös akarata. /mti/

--

12.15/ju

de 1408

-15-

bb 30. nagyszabású belvizrendezés a tiszamaros szögben

vid tf/gk-ju ká bs

1968. január 30.

komplex vízgazdálkodási terv keretében a tiszamaros szögben - az alföld legmélyebben fekvő vidékén - a tiszaszigeti buzakalász termelészövetkezet 15 millió forintos beruházással 42 kilométer hosszú csatorna-rendszert épít a folyó-menti földek védelmére. itt ugyanis korábban évente körülbelül kétmillió forint kárt okoztak a fakadó vizek. a csatornaépítés során átrendezik a terepet, eltüntetik a dombokat, a hajlatokat, hogy a fakadó vizeket vissza tudják vezetni a tiszába. /mti/

--

bb 31. hogyan készül a tv, hogyan a műsora

a vid tf/gk-ju ká bs

1968. január 30.

„műsorgyár”, címmel tíz előadást vett programba székesfehérvárott a megyei művelődési ház, ahol arról tájékozódhatnak az érdeklődők: hogyan készül a televízió programja, mi minden történik, míg egy műsor-gondolatból adás lesz. a televízió vezetői tartják az előadásokat, filmvetítéssel illusztrálva. az első „műsorgyár”, rendezvényén a tévé műszaki kulisszatitkairól esett szó. viszonzásul a televízió munkatársainak a székesfehérváriak bemutatják a videoton tv készülékeinek születését, a gyár, a termelés kulisszatitkait. /mti/

--

bb 32. szerveztrágyázás, nyárfaöntözés fehérje tartalmu ipari vízzel

a vid tf/gk/ju ká bs

1968. január 30.

jól hasznosítható a mezőgazdasági területeken a szerveztrágya pótlására az a nagymennyiségű fehérjét tartalmazó szennyvíz, amely a kukorica feldolgozása közben keletkezik. ászár község keményítő gyárában állapították ezt meg a szakemberek, és a gyár demecseri testvérüzemében már sikeres kísérleteket folytattak a szennyvíz hasznosítására: gabona- és kukoricaföldeket öntöztek vele, jelentősen növelve ezáltal a termés hozamot. a demecseri tapasztalatok alapján most az ászáriak is elhatározták, hogy a fehérjedús vizet valamelyik környékbeli gazdaság földjére vezetik, vagy a gyár saját területén telepített nyárfást öntözik ezzel az ipari vízzel. /mti/

--

12.30/ju

-16-

de 14.8

bb 33. időjárásjelentés

gk-ju

1968. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 30-án, kedden 13 órakor:

párás, helyenként ködös idő

az atlanti-óceán felől áramló enyhe levegő tovább folytatja utját európa keleti területei felé. hatására lengyelország nagy részén eső, havas eső esett. közép- és dél-európában általában csendes, prás, ködös idő uralkodik. a brit szigetekről és skandinávia nyugati partjairól esőket, záporokat jelentenek. hazánkban hétfőn a délelőtti folyamán párás, erősen felhős idő volt. több helyen, főként a dunántul északi részén és a keleti határvidéken esett az eső, egy-két helyen havazott. a csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a két millimétert. kora délutántól csökkent a felhőzet és több órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában plusz 3-plusz 7, északkeleten csak 0-plusz 3 fokig emelkedett. ma hajnalra általában plusz 2-minusz 3, a nyugati határvidéken helyenként minusz 4 minusz 5, sőt az északkeleti megyékben minusz 5 - minusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős idő volt, a hőmérséklet 11 órára a keleti megyékben csak minusz 1-plusz 2, máshol plusz 2-plusz 7 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.9 fok volt, a sokévi átlagnál 5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, többfelé, főleg az éjszakai és a délelőtti órákban ködös idő. csapadék nélkül. a helyenként még élénk nyugati, északnyugati szél tovább gyengül. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1-minusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában plusz 3-plusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 289 centiméter. /mti/

--

12.39/ju

de 14.8

-17-

bb 34. a szokásos 6000 helyett 7000 fiatalat várnak a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák - az élelmiszeripar kilenc szakmájában csaknem kétszeres létszámot tervez

i cs/tné-ju ie bs

1968. január 30.

az általános iskolákban idén végző nyolcadikosok : a ,, rekord demográfiai hullám,, számára a mezőgazdaság, az erdőszet és az élelmiszeripar minden eddiginél szélesebbkörű továbbképzésre kínál lehetőséget. a mem szakoktatási főosztályan közölték, hogy a növénytermesztési, az állattenyésztési és a kertészeti ágazatokban az eddigi átlagosan 6000 helyett keréken 7000 szakmunkás tanulót vesznek fel: a szakmunkásképző iskolák kétszázal bővítik felvételi létszámukat, és további körülbelül 800 főt várnak az ugynevezett kihelyezett osztályokba. a növénytermesztés iránt érdeklődő fiatalok 3, a jövő kertészei 4, az állattenyésztők pedig 7 szakma közül választhatnak.

az erdőgazdaság szakmunkásképző iskolák : ásothalom, középrigóc és szőcsény-puszta / az eddigi 140 -es létszámukat 180 főre emelik. itt a korszerű erdőgazdálkodás minden ágában - az erdőtelepítéstől a fakitermelésig, illetve a helyi elsődleges feldolgozásig és a gépesített szállításig - szakismereiket és gyakorlatot szereznek a tanulók.

az élelmiszeripar 9 szakmájában / süttö-, hus-, konzerv-, édes-, malom-, szesz- és likőr-, bor-, hűtő- és háztartási vegyipar / - csaknem a kétszeresére nőtt a szakmunkásképző iskolák felvételi kerete : az átlagos 890 helyett 1600 fiatalat vesznek fel. az állandó iskolák mellett sok kihelyezett osztályt szerveznek különböző vidékek általános és középiskolákban.

a mezőgazdasági vidék iskolaköteles de másutt tovább nem tanuló 14-16 éves fiataljai számára - a művelődésügyi minisztériummal kötött megállapodás szerint - a helyi általános iskolákban két éves betanított munkásképző iskolákot létesítettek. ezekben az 1966-1967-es tanévben már több mint 14.000 fiatal tanult, s az idén is hasonló a létszám. az első évben általános mezőgazdasági ismereteket szereznek a növendékek, a második évben pedig - a környező mezőgazdasági nagyüzemek igényei szerint - konkrét szakmai képzést kapnak, majd az iskola végzetével betanított munkási bizonyítványt szerezhetnek.

13.30/ju

-18-

bb 34. / a szokásos... 1. folyt. /-ju

a szakmunkásképző iskolákban a korábbi évek során főleg a mezőgazdasági gépész, a baromfitenyésztő és a disznótenyésztő szakmák telítődtek. a ,, felfutó,, szakmák közül különösen sok fiatalat várnak az állattenyésztési ágazatok a baromfitenyésztés kivételével, valamint a zöldség, - és gyümölcs- és a szőlőtermesztési ágazatok. az élelmiszeripar területén elsősorban a sütőipari szakma ,, megifjítását,, sürgetik a gyárak és a vállalatok. /mti/

--

bb 35. sajtótájékoztató a magyar-csehszlovák idegenforgalmi kapcsolatokról

t hbj/tr-ju ie bs

1968. január 30.

kedden a csehszlovák kultúra rendezésében, a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban gustav sladek docens, a szlovák nemzeti tanács idegenforgalmi nemzeti bizottsága titkárságának tagja, budapesti tartozkodása alkalmából sajtótájékoztatót tartott a csehszlovák-magyar idegenforgalmi kapcsolatokról.

elmondotta, hogy csehszlovákiát a múlt évben összesen 4,466.000 külföldi látogatta meg közülük 3,627.000 vendég a szocialista államokból érkezett. az előző évhez képest csaknem egymillióval nőtt a látogatók száma, mégpedig abban az időben, amikor a hagyományosan idegenforgalmi országok a látogatottság csökkenéséről panaszokdtak. magyarországról 1967-ben összesen 1,350.000 turista érkezett csehszlovákiába. csehszlovákia is nagy az érdeklődés a magyarországi utazások iránt, majdnem minden harmadik külföldre utazó csehszlovák állampolgár magyarországot kereste fel.

/ folyt. köv./

13.40/ju

de 1418

-19-

bb 35. / sajtótájékoztató a... 1. folyt. /-ju

a turistaforgalom megkönnyítésére már korábban sok intézkedés történt, például mindkét állam polgárai vízum nélkül látogathatnak a másik országba. a közlekedés is kielégítő a két ország közt: a két fővárost, illetve a nagyobb városokat nemzetközi gyors- és expressz vonat köti össze, közvetlen autóbuszjáratok közlekednek a leglátogatottabb turisztikai központok közt. a közvetlen járatok száma a közeljövőben még tovább bővül, akadnak hiányosságok is, csúcspont idején nagy a zsúfoltság a határátkelő-helyeken. az illetékes magyar és csehszlovák szervezetek ezek kiküszöbölésére újabb intézkedéseket terveznek. a közlekedés korszerűsítésében nagy fejlődést jelent a prága-pozsony közötti vasútvonal villamosítása.

a szlovák idegenforgalmi szakemberek szóltak arról is, hogy gyorsan eljuthatnak a magyarországi sízők, az alacsony-tátrai chopok vidékére, bystra völgyébe, ahol kényelmes vendégszobák, menedékházak várják a sportolókat. gyönyörködhetnek a turisták a deményfalvi völgyben fekvő ritka szép cseppkő barlangokban is. a csehszlovák idegenforgalmi szakemberek készülnek már 1970-re. a fis / nemzetközi sí szövetség / ugyanis úgy döntött, hogy csehszlovákiát bizza meg az 1970. évi sí-világbajnokság északi / klasszikus/számainak megrendezésével. színhelye a magas-tátrai csorba tó környéke lesz. a poprádi repülőteret most átépítik, korszerűsítik, hogy fogadhasson minden típusú utaszállító repülőgépet a s ez a magyar-csehszlovák turizmus szempontjából is jelentős.

a tájékoztató után csehszlovák idegenforgalmi filmeket mutattak be. /mti/

--

13.52/ju

-20.-

14.50 ju

bb 37. belga kulturális napok budapesten

1 tf/gk/s sr cz

1968.január 30.

a modern belga képzőművészet xx. századi eredményeit, fő irányzatait és mai tendenciáit mutatja be a múcsarnokban szombaton nyíló kiállítás. a hét közepén kezdődő budapesti belga kulturális napok programjának a legfontosabb eseménye ez a tárlat - közölték a kki-ben. a mintegy 90 alkotást /78 festményt és 12 szobrot/ felölölő kiállítás rendezőjeként már fővárosunkban tartózkodik Francis de lulle, a belga oktatásügyi és kulturális minisztérium osztályvezetője, aki moray katalin művészettörténész segítségével adja meg a végső formáját az utóbbi 45 esztendő reprezentáló belga képző - művészeti seregszemlének. a nyitányra neves vendéget várnak : pierre wigny, a belga királyság francia kulturális ügyeinek minisztere, igazságügyminiszter csütörtökön érkezik budapestre - ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására.

belga filmbemutatót is programba vettek : szombaton este a filmmuzeumban vetítik az „ elindulás, „ című belga produkciót, a lengyel származású rendező, jerzy skolimowsky alkotását, amelyhez máriássy félix mond bevezetőt. vasárnap a fészek művészklubban belga vonósnégyes ad hangversenyt - izelítőt belgium mai zenekulturájából.

előzetes tájékoztató szerint a belga miniszter sok vonatkozásban ismerkedik majd budapesttel: látogatást tesz az eötvös loránd tudományegyetemen, az igazságügyminisztériumban, dr. bogrnár józsef akadémikusnál, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökénél, azután a magyar tudományos akadémián rusznák istván elnöknel. fölkeresi műtermében domanovszky andre festő - művészt, megtekinti a szépművészeti muzeum kiállításait, vendégeskedik a fehérvári uton a fővárosi művelődési házban. visegrádi, esztergomi kirándulással folytatódik a program, amelyben további látogatások is szerepelnek, a többi között a lorántffy zsuzsanna uti zenei általános iskolában, a hungarofilm-nél. megtekinti pierre wigny - magyar kollégái : ilku pál és korom mihály társaságában - az állami népi együttes „ ecseri lakodalmas, „ című műsorát és a „ giselle, „ előadását az operaházban./mti/

ll

--

14.00 /ju

-21-

14.50 ju

bb 36. megnyílt az első kereskedelmi reklámgrafikai kiállítás és vásár

t kf/kf-ju 1e cz

1968. január 30.

a magyar hirdető vállalat az országos plackutató intézet nagymező utcai bemutatótermében rendezte meg az első kereskedelmi reklámgrafikai kiállítást és vásárt, amelyet kedden zsigmondi enre igazgató nyitott meg. a megnyitón ott volt, s megtekintette a kiállítást szurdi István belkereskedelmi miniszter is.

ujyszerű kezdeményezést kapott fel a magyar hirdető a kiállítás megrendezésével. tizenhat grafikusművész idei kereskedelmi plakát, - hirdetés, - csomagolás-, röplap-, prospektus- stb. ajánlatát mutatja be, elsősorban a kereskedelmi és az ipari vállalatok vezetőinek, propagandistáinak, de a közönségnek is. a kereskedelmi plakátok, ugyanugy, mint a csomagolási megoldások ujszerűek, ötletesek, jól mutatják, hogy meghatározott rendeltetésű propagandát szolgálnak.

a sok ujszerű plakát közül jónéhány „megfogta”, már az első látogatókat. „minden benne van”, például a mosható falfesték plakátjában, amely félig tiszta, félig gyermekrajztól maszatos falat mutat. ujszerű a golyóstollakból, ceruzákból álló indián fejdiszes, vonalzó-fegyveres kisfiút ábrázoló plakát, amely a szünidei tanszervásárlást proppagálja. a televíziót népszerűsítő plakát a mexikói olimpiára való - televíziós-utazásra hívja fel a nézőket.

a plakátok már az első órákban kelendők voltak. az ételmisszercsomagoló vállalat például megvásárolta az ósdi kávédarálót, a modern csomagolású kávé és a párolgó csészét ábrázoló „kávé-plakátot”, „gazdára talált a liga margarint és az unimo mósoszert ajánló plakát is, a szövosz megvette a fogápolást és az almafogyasztást, a tejipari tröszt pedig a tejtermékeket népszerűsítő plakátot.

a kiállítás február 4-ig, naponta 10-19 óra között tekinthető meg. /mti/

--

14.10/ju

-22-

16.30 Jhu'

bb 38. kohász veteránok ünneplése

vid-szf/sk szb ká

1968. január 30.

a lenin kohászati művekben hagyomány, hogy a gyár hűséges dolgozóit, a törzsgárda érdemesült tagjait szolgálati idejük fontosabb évfordulóin köszöntik és megjutalmazzák.

kedden a diósgyőri ifjusági házban 100 melegüzemi dolgozó, olvasztár, martinász, hengerész, kovács jubileumát ünnepelték. a veteránokat a különböző üzemekben a gyár vezetői köszöntötték és átgyújtották nekik a hűségjutalmat.

szerdán és csütörtökön további 240 jubiláns köszöntésére kerül sor. ö/mti/

--

bb 39. tanácsköztársasági emlékmű balassagyarmaton

vid tf/gk szb ká

1968. január 30.

a nógrád megyei tanács kedden tartott végrehajtó bizottsági ülésén a többi között bejelentették, hogy a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójára emlékművet állítanak balassagyarmaton. az 1944-es nógrád megyei partizánmozgalom hős harcosainak is emlékművet emelnek a megyeszékhelyen, salgótarjánban. a kettős évfordulóra 1969-ben megjelentetik a megye történetét bemutató dokumentációs monográfiát. /mti/

--

bb 40. hőpalackot és ételtároló ballont is gyárt a nagykanizsai üvegyár

vid-szf/sk szb ká

1968. január 30.

a nagykanizsai üvegyár a különleges hőálló laboratóriumi és műszaki üvegárukon kívül különböző nagyságu hőpalackokat és ételtároló ballonokat is gyárt. előállításukhoz részben olaszországból, részben angliából vásároltak automata gépegységeket és gépsorokat. a luxram típusu hőpalackbetétek folyamatos gyártásához szükséges utolsó gépegység most érkezett meg angliából. a berendezéseket a szigetországi szerelők helyezik üzembe. a terv szerint a gépsorokon februárban kezdik meg a kísérleti gyártást. /mti/

--

14.45/szb Hl

-23-

16.30 Jhu'

bb. 41. az árelőrzés új funkciói - háromezer fogyasztási cikk havi reprezentatív árstatisztikája - előrejelző információrendszer - február elsején megkezdte működését az új árelőrzési és információs főosztálya

i sl/j/ie/gy/cz

1968. január 30.

a gazdaságirányítás új rendszerében megnövekedett az árak ellenőrzésének, az árszínvonal elemzésének jelentősége. mivel a feladat központi irányítása, szervezeti kereteinek megállapítása, a hatáskörök megosztásának szabályozása az országos anyag- és árnivaltól /án/ elnököre tartozik, a sokrétű teendő ellátására február 1-én megkezdte működését az új árelőrzési és információs főosztálya.

sándor sándor a főosztály vezetője elmondta, hogy az új mechanizmusban a kívánatos mértékű árstabilitást elsősorban az árrendszer felépítése és a szükséges mértékű központi irányítás teszi lehetővé. ugyanakkor azonban fokozott gondot kell fordítani az árszínvonal elemzésére, az árak ellenőrzésére. az állam szükség esetén közgazdasági eszközökkel befolyásolja az árakat, s a vásárlók megfelelő jogi védettségben is részesülnek. az árelőrzés új funkciókkal bővül. a hatósági előírások betartásán kívül ezennel figyelemmel kísérik az árak alakulását, az árváltozásokat előidéző okokat, a vállalatok piaci magatartását, továbbá azt is, hogy az árak hogyan befolyásolják a kereslet-kínálat egyensúlyát, a választék bővítést, s nem utolsósorban az életszínvonal tervezett alakulását. mindezt a különböző árhatóságok együttesen végzik.

a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek elsősorban a termelői árakkal kapcsolatos ellenőrzési feladatokat szervezik, míg a fogyasztói áralakulás megfigyelése és az árak ellenőrzése főként a belkereskedelmi minisztérium feladata. az utóbbi munkába bevonja az állami kereskedelmi felügyelőséget is. a tanácsok szakigazgatási szervei ugyancsak bekapcsolódnak a központi árhatóságok munkájába, s ezen felül különösen a helyi ipar, a lakosság számára nyújtott szolgáltatások, a magánipar és a magánkereskedelem árait ellenőrzik. változatlanul szükséges, hogy a népi ellenőrzés és a társadalmi szervek továbbra is figyelemmel kísérjék az árak alakulását, s feltárják a fogyasztók érdekeit sértő tendenciákat.

/folyt. köv./

- 24 -

17-11

17-11

bb. 41. / az árelőrzés... 1. folyt. / gy

az új típusú árelőrzéshez széles körű információra van szükség. az információ forrása az árstatisztika, amely az új követelményekhez igazodva egységes rendszerben, de operatív módon utólag jelzi az árak tényleges alakulásának tendenciáit. mivel bizonyos kivételektől eltekintve eddig Magyarországon szinte minden cikknek szabott ára volt, az árstatisztika valamennyi árat magában foglalhatta. ezennel széles körű reprezentáción alapuló közvetlen árfigyelésre lesz szükség. ez a reprezentatív statisztika körülbélül 3 000 fogyasztási cikkre terjed ki, s árak alakulását havonta rögzíti. az árindexek havonként és évenként cikkekre, cikkcsoportokra és a forgalom egészére is készülnek. az árindexeket területi bontásban is fel dolgozzák. legalább is a kezdeti időszakban olyan árstatisztikát is készíteni kell, amely rövid távra, például egy hónapra előrejelzéseket is tartalmaz. ezenkívül kidolgozták az előrejelző, prognózis jellegű információs rendszert is. ez kiterjed az áralakulást befolyásoló tényezőkre, sőt a lehetőség szerint a vállalati elhatározások, reakciók vizsgálatára is. ehhez részben a népgazdasági tervezés és irányítás általános információs rendszere, másrészt a sajátos árinformációk / az árváltoztatási szándék bejelentése, a vállalatok közötti ármegegyezés, az árhatóságok elhatározásai, stb. / szolgáltatják az adatokat. támpontul szolgálnak a társadalmi szervek tapasztalatai, a piackutató intézetek anyagai, a lakosság bejelentései is. az országos anyag- és árnivaltól közvetlenül is szerez információkat az árak alakulásáról saját ellenőrző szervei, az árhatóságok és a bejelentési kötelezettség segítségével. így szükség esetén megfelelő intézkedéseket tehetnek a hatóságok, s így az árak és bérek egyensúlya nem borulhat fel./mti/

bb. 44. négytagú küldöttség utazott párizsba,

k tf/gk/gy/cz

1968. január 30.

dr. kolos richárd műszaki egyetemi tanárnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesének vezetésével, hogy tanulmányozza a kormány szintű irányítását azoknak a francia tudományos kutatásoknak, amelyeket a magyar-francia műszaki-tudományos együttműködés keretében végeznek. a küldöttség tíz napot tölt franciaországban./mti/

16.10/11

17-11

17-11

- 25 -

bb. 43. földrajzi hét

1 ti/gk/sr/gy/cz

1968. január 30.

Évente ismétlődő rendezvény a budapesti tit-szervezet programjában a földrajzi hét, amelyet ezúttal február 5. és 10. között rendeznek meg - mondta keddi tájékoztatójában csató István, a tit földrajzi szakosztályának titkára. A hét minden napján érdekes előadásokra kerül sor: filmekkel, diaképekkel illusztrált beszámolókat hallhat a közönség messzi országokban járt, tudományos expedíciókról hazaérkezett kutatóktól és más szakemberektől, akik nemcsak hivatásuknak, hanem az ismeretterjesztésnek is kipróbált művelői. hollandiáról, kanadáról a közel-keletről, az alpokról és a lappföldről esik szó a többi között.

A kossuth-klubban lesznek az előadások, naponta 18 órai kezdettel. „Küzdelem a tengerrel”, - az a címe az első előadásnak, amelyet hollandiában szerzett élményeiről Balogh Ferenc tart hétfőn. Dr. Fogarassy László tanár „Kanadában jártam”, - címet adta az 1967-es világkiállításról szóló beszámolójának. Szuez, Mekka, Medina voltak az állomásai Haraky Pál tanulmányutjának, az erről szóló előadás pedig „Zarándokuton mekkában”, címmel hangzik el. „Hóviharban Európa tetején, a mont-blanc-on”, járt Juhász Árpád geológus, expedíciójáról csütörtökön közli tapasztalatait az érdeklődőkkel.

Kevéssé vagy egyáltalán nem ismert témát taglal az előadássorozat pénteki eseménye, amelynek mottója „Huszonnegyedik órában a lappföldön”, - a tit egyik vezető munkatársa beutazta a sarkkörön túli svéd-norvég lapp-vidéket, ahol a nemzetség száma huszezerre fogyatkozott már. Magyar előadásról Luk Herman ott óta most hangzik el először. Néhány érdekesség: ugyanugy, mint a finnek, a lappok is távoli időkből való rokonai a magyaroknak. Ősi foglalkozásuk, a rénszarvastenyésztés ma már csak keveseket köt le, szakmák, polgári mesterségek vonzzák inkább őket. A hajdani csöpp települések urbanizálódnak, igaz, az egy- vagy kétemeletes házak fából vannak, de mindinkább városi külsőt öltenek.

Budapest éjszakáját - nem mulatóit, hanem -, világvárosi kivilágítását, a fényár technikai műhelytitkait ismerteti a földrajzi hét utolsó, szombaton 16 órakor kezdődő előadása, amelyhez az alkotmány napi tűzijáték rekétatelepítéséről készített filmet is vetítik./mti/

..-

- 26 -

16.20/11

17. János

bb. 45. befejezés előtt az almásfüzitői timföldgyár bővítése - óriás szűrők indiából

b vid szf/sk/ká/11/cz

1968. január 30.

Rendkívül nagy feladat vár az idén a bővülő almásfüzitői timföldgyár építőire, szerelőire. Ebben az évben 400 millió forintot költenek az üzem rekonstrukciójára és átadják utolsó termelő berendezését. Ezzel az 1962 óta tartó másfél milliárd forintos beruházás lényegében befejeződik. A jövő évre csupán a gyári erőmű bővítése és a hozzátartozó segédberendezések építése húzódik át. Az idei program teljesítésével lehetővé válik, hogy 1970-re a rekonstrukció előtti termelés kétszeresét, évi 280 000 tonna timföldet gyártsanak.

Márciustól szeptemberig sorozatosan adják át az új termelő berendezéseket. Többek között márciusban helyezik üzembe a legnagyobb hazai kalcináló kemencét. A nyugat-német gyártmányú forgó kemencében naponta 450 tonna timföldet termelnek majd. A ki-keverő üzemszobában francia-olasz együttműködéssel gyártott újabb két szűrőberendezést szerelnek fel. Ezek számottevően növelik a timföld termelést, négyszerte nagyobb teljesítménnyel dolgoznak, mint a gyár régi szűrői. A timföld minőségét javítják azzal a négy, egyenként 230 négyzetméternyi felületű óriás szűrőberendezéssel, amelyek indiából érkeztek. Áprilisra várják azokat a holland szerelőket, akiknek irányításával megkezdik az óriás szűrők szerelését. Az alumínát hűtésére svéd gyártmányú hőcserélőket állítanak munkába.

Az idén adják át a gyár legimpozánsabb szabadtéri létesítményeit, a körstadionhoz hasonló, 100 000 tonnás bauxit tárolót és az 5000 köbméteres timföld silókat.

A fizikai munka további csökkentésére, a termelés automatizálására 50 millió forintot költenek. Többek között felszerelnek egy nyugat-német gyártmányú zsáktöltő automatát. Ezzel a berendezéssel az egyik legnehezebb fizikai munkától kímélik meg a dolgozókat./mti/

..-

bb. 46. ellopta jó barátja betétkönyvét

a vid szf/sk/ká/11/cz

1968. január 30.

A tokodi szénbánya 15-ös aknáján dolgozott és munkásszálláson lakott farkas Gyula csillás. A 25 éves, nőtlen fiatal ember gondtalanul élt, havi keresete 2300-2400 forint volt. Mégis ellopta egyik szobatársát, Vida Lászlót, aki jó barátja volt.

/folyt.köv./

- 27 -

16.30/11

17. János

bb. 46./ ellopta ... folyt/ il

amikor vida bevonult katonának, csomagolás közben a munkásszállóban kiejtette zsebéből 47 000 forint értékű betétkönyvét. farkas észrevette, de nem szólt. kikísérte barátját, majd visszatérve magához vette a betétkönyvet és a pénzt két részletben kivette a bankból. építőanyagot és motorkerékpárt vásárolt rajta, 30 000 forintot pedig elmulatott különböző szórakozóhelyeken, hozzátartozóinak azt mondta: Lottón nyerte a pénzt.

az esztergomi megyei bíróság farkas gyulát jogerősen két év és hathónapi szabadságvesztésre ítélte. büntetését szigorított büntetésvégrehajtási munkahelyen kell letöltenie. a közügyek gyakorlatától három évre eltiltották./mti/

bb. 48. hatvan teljes agyáram vizsgáló berendezést exportálnak az idén a szovjetunióba esztergomból

b vid/szf/sk/ká/il/cz

1968. január 30.

az elektronikus mérőkészülékek gyáranak esztergomi egysége, a város egyik legfiatalabb üzeme, fontos helyet tölt be a magyar-szovjet árucseré forgalomban. évről évre nagy mennyiségű enkefalogramfotó, agyáram vizsgáló berendezést szállít a szovjet kutatóintézeteknek, klinikáknak. a rendkívül bonyolult elektronikus agyáram vizsgálók az idegyógyászoknak nyújtanak nagy segítséget a különböző agyi kórfolyamatok, elsősorban az epilepszia és az agydagangok megállapításánál. amíg az ekg a szív elektromos áramát 50-100-szorosára, addig az enkefalogramf az agy elektromos tevékenységét több milliószorosára erősíti fel. a nyolccsatornás készülék minden csatornája önállóan dolgozik, de egyszerre több is működésbe hozható. az alap-készülékhez több kiegészítő berendezés, analízátor, integrátor és fotóstimulátor tartozik.

az idén 60 komplett agyáram vizsgáló berendezést szállítanak a szovjetunióba. az első küldeményt kedden indították el a gyárból./mti/

--

- 28 -

6.35/11

De
17.05 - *Jhu'*

bb. 49. nyolcszázkilencven millió forinttal gazdálkodnak a szabolcsi tanácsok

a vid szf/sk/ká/il/cz

1968. január 30.

az idei fejlesztési tervet, valamint a költségvetést tárgyalta és hagyta jóvá keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács.

az 1968. évi költségvetés összege - a megyei, járási és községi tanácsoké együtt - 790 millió forint, három százalékkal magasabb a tavalyinál. ehhez járul még 100 millió forint fejlesztési alap. így az idén a szabolcsi tanácsok összesen 890 millió forinttal gazdálkodnak. az összegből 345 milliót költenek az oktatási és kulturális intézmények fenntartására, fejlesztésére. többek között 24 középiskolai tanterem építését kezdik meg vagy fejezik be, elkészül a nyíregyházi 600 személyes filmszínház. bővülnek az óvodák, az általános iskolák, a napközi otthonok, a diákotthonok. kétszázhatvannárom millió forint szolgálja a szociális helyzet és az egészségügy fejlesztését. emelkedik a kórházi ágyak száma. a napokban nyíregyházán új, 200 személyes szociális otthon kezd meg működését. javul a megye kommunális ellátása is. 310 lakóház építését fejezik be, megkezdik a nyíregyházi tisztasági fürdő szálloda és sütőüzem építését./mti/

--

e m b a r g ó : 20.00 óráig!

bb. 47. ilku pál látogatása az eötvös Loránd tudományegyetemen

tr/zs/il/cz

1968. január 30.

ilku pál, az mshmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter kedden meglátogatta az eötvös Loránd tudományegyetemet. az egyetemi párt végrehajtó bizottság valamint a rektori tanács tagjait időszerű oktatáspolitikai kérdésekről tájékoztatta, és válaszolt kérdéseikre./mti/

--

- 29 -

Blv

17.50 *Jhu'*

bb. 42. husz éves a koreai néphadsereg - hong há guan attasé sajtótájékoztatója

t vt/gg/sr/1l/cz

1968. január 30.

a koreai néphadsereg megalakulásának 20. évfordulója alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartott hong há guan fővezetés, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai, tengerészeti és légügyi attaséja. bevezetőben megemlékezett a hős koreai néphadsereg történelmi jelentőségű győzelmeiről, majd arról beszélt, hogy a háború befejezése óta is ébren védelmezik a szocializmus megvalósításáért küzdő nép alkotómunkáját, s bármilyen nehéz körülmények között is ütőképeseek ahhoz, hogy győzelmet arassanak az újabb háború kirobbantására törekvő agresszorokon.

a továbbiakban az attasé hangsúlyozta, hogy az amerikai imperialisták ma is főakadályai korea egyesítésének, és leggonoszabb ellenségei a délkoreai népnek, amelyet súlyos körülmények közé taszítottak. megemlítette, hogy az utóbbi időben az amerikai agresszorok - semmibe véve a fegyverszüneti egyezményt - állandósították fegyveres támadásaikat a kndk ellen és felfegyverzett hajókat irányítanak a népi korea felségvizeire. ellenséges igyekezetük újabb bizonyítéka a pueblo kémhajó esete is.

a koreai nép mindaddig támogatja a közös ellenség az amerikai imperialisták ellen küzdő hős vietnami népet, amíg az el nem éri országa felszabadítását, ki nem űzi onnan az agresszorokat - mondotta hong há guan, majd tájékoztatóját a következő szavakkal fejezte be: - a koreai néphadsereg szilárdan áll a szocializmus keleti őrhelyén és a párt vezetésével határozottan, keményen harcol a szocializmus ügyének győzelméért teljesíti az előtte álló történelmi feladatokat./mti/

bb. 52. elhunyt kertész lászló

k kf/gk/1e/1l/cz

1968. január 30.

a belkereskedelmi minisztérium csoportvezetője, a minisztérium pártbizottságának tagja, aki több mint két évtizeden át a munkásmozgalom és a párt aktív harcosa volt. kertész lászlót a belkereskedelmi minisztérium és a minisztérium pártbizottsága saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

- 30 -

Wde

17.10.1968

bb. 50. a magyar-lengyel kulturális

hné/sr/gy/cz

1968. január 30.

egyezmény aláírásának 20. évfordulóján ilku pál, művelődésügyi miniszter, valamint lucjan motyka, lengyel művelődési és műveltségügyi miniszter és henryk jablonski lengyel felsőoktatási miniszter táviratot váltottak, amelyben üdvözlőket és jókívánásaikat fejezték ki a jelentős évforduló alkalmából./mti/

bb. 53. budapestre érkezett p.d. kondrasov szovjet belkereskedelmi miniszterhelyettes

k kf/kf/1e/gy/cz

1968. január 30.

az 1968. évi magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré tárgyalásokra, s a megállapodás megkötésére, kedden budapestre érkezett p.d. kondrasov szovjet kereskedelemügyi miniszterhelyettes. a vendéget a ferihegyi repülőtéren borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és a minisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt b.k. puskin a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője.

p.d. kondrasov a választékcseré megállapodáson kívül tárgyal a minisztérium vezetőivel a két ország kereskedelmét érintő főbb kérdésekről, tanulmányozza a magyar belkereskedelmi hátlózatot s megtekint néhány új kereskedelmi létesítményt./mti/

bb. 54. fehér lajos látogatása a központi élelmiszeripari kutató intézetben

i kf/kf/1e/gy/cz

1968. január 30.

fehér lajos, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese dr. sághy vilmosnak, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettesének társaságában kedden ellátogatott a központi élelmiszeripari kutató intézetbe.

a vendégeket dr. símek ferenc, az intézet igazgatóhelyettese fogadta, s ismertette a kutató intézet tevékenységét, feladatait, terveit. a vendégek ezután a laboratóriumokba látogattak, s néhány fontosabb kutatást - egyebek között a liofilizálás technológiáját, a modern, sugárenergiát felhasználó tartósítási eljárást - a gyakorlatban is megtekintették./mti/

16.55/gy

- 31 -

Wde

17.10.1968

bb. 51. a jövőben maguk javítják traktorukat, munkagépeiket a nyugat-vas megyei termelészövetkezetek

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. január 30.

a szombathelyi tsz területi szövetség keddi elnökségi ülésén 72 nyugat-vas megyei termelészövetkezet gondjairól, terveiről tanácskoztak. felszólalt az ülésen dr. nagy sándor, a termelészövetkezetek országos tanácsának főtitkára is.

az ülésen elhatározták: ajánlják tagszövetkezeteknek, hogy a recnikai alap megteremtése után hozzanak létre nyolc közös gépjavitó vállalkozást. az évente 50-60 millió forint-os gépjavitási költség tekintélyes részét ilyen módon megtakaríthatják.

a gépjavitó vállalkozások központját elsősorban ott alakítják ki, ahol azok viszonylag kis beruházással kivitelezhetőek. a négy kilométernél távolabb fekvő tagszövetkezetekben pótalkatrész raktárral rendelkező kihelyezett műhelyeket működtetnek majd. szeptén négy tsz vállalkozásával megkezdte működését az első közös gépjavitó társulás. a közeljövőben jákon alakítanak egyet, majd egymás után további hatot. a tervek szerint a lakosságnak is dolgoznak majd./mtl/

bb. 55. új nagy létesítmények budapest ezévi fejlesztési tervében - ülést tartott a fővárosi tanács

t hi/gg/sr/gy/cz

1968. január 30.

1968. évi fejlesztési tervét és költségvetését tárgyalta a fővárosi tanács kedden az újvárosháza dísztermében. sarlós istvánnak, a végrehajtó bizottság elnökének megnyitóját követően kőmives istván vb elnökhelyettes ismertette az idei terv főbb adatait. az előterjesztés hangsúlyozta: a fejlesztési terv és költségvetés mind felépítésében, mind tartalmában tükrözi a gazdaságirányítás rendjében bekövetkezett lényeges változásokat. a program egyik fontos jellemzője, hogy a tanácsai terv- és költségvetés a tanácsai gazdasági tevékenységnek mindinkább önálló programjává válik. a terv messzemenően figyelembe veszi a kerületek és a tanácsai vállalatok fokozott önállóságát; ennek megfelelően fejlesztési és gazdasági tevékenységüket illetően csak a legszükségesebb mértékben tartalmaz kötelező előírást.

/folyt. köv./

17.15/il

- 32 -

hev
17.50 Jhu

bb. 55. / új nagy létesítmények... 1. folyt./ gy

a bevételek között továbbra is a fix összegű állami támogatás több mint másfélmilliárd forintot kitevő összege a legjelentősebb. e mellett komoly tételként szerepelnek a tanácsai fejlesztési alap új, önálló bevételi forrásai: a kommunális adó és tanácsai vállalatok amortizációs befizetése.

az általános elvek ismertetése mellett az előterjesztés részletes tájékoztatást nyújtott a főváros 1968. évi gazdasági előirányzatairól. az idei tervjavaslat például 4 770 lakás befejezését irányozza elő. az újonnan épülő családi otthonok több mint 90 százaléka 2 és többszobás lesz. a lakások többsége távfűtéssel épül, valamennyi otthonban lesz beépített konyhabutor és szekrény. a tervévből befejeződik a kacsón pongrác uti és a hámán kató téri lakótelep építése, és egyidejűleg megkezdik az óbudai, újpesten a bajcsy-zsilinszky uti, továbbá a zuglói, s a 15. kerületben a páskomligeti lakótelep építését. rámutatott a beszámoló arra, hogy a lakáshelyzet javulásának jelentős tényezője marad továbbra is az egyéni építkezés, ez fokozott ütemben folytatódik majd ebben az évben. az építőipari szövetkezetek például a társasház építkezéseken belül 1 600-1 700 lakást adnak át az idén, szemben az 1967. évi 1 250 lakással.

a helyiipar fejlesztése egyik legfőbb célja a lakossági szolgáltatások színvonalának emelése. a patyolat vállalat a gyorsvállalás kiszélesítését tervezi. a félnek átadott zsákkal és vállaltójeggyel lehetővé teszik, hogy a háziasszonyok szobanálás nélkül átadhassák a mosnivalót. egyes fiókokban a szalonszerű ingmosást is be akarják vezetni, 24 órás határidővel.

a szövetkezeti ipar az idén folytatja, illetve befejezi a pasaréti uti, kőbányán a pongrác uti, a 12. kerületben a lékai téri, a normafa uti és a zugligeti uti, a 16. kerületi szabadság uti, pestiőrincen a vöröshadsereg uti, pesterzsébeten a marx károly utcai szövetkezeti szolgáltató házak építését, a szilágyi erzsébet fasorban és a hengerson utcában tovább épül egy-egy korszerű autószerelő.

/folyt. köv./

17.25/e

- 33 -

hev
18.25 Jhu

bb. 55. / új, nagy létesítmények... 2. folyt./ gy

1968-ban a fővárosi - ezen belül a tanácsi - kiskereskedelmi áruforgalom tovább növekszik. számítások szerint az értékesítés forintösszege meghaladja a 33 milliárdot, ebből a tanácsi kiskereskedelem körülbelül husz milliárd forinttal részesedik. egyébként az idén folytatják a corvin áruház rekonstrukcióját, befejezik az újpesti fűszert és a rákospalotai déli-gyümölcs raktár építését, a csemege élelmiszer kereskedelmi vállalat az újpesti árpád utcában 700 négyzetméter, a szabadsághegyen 500 négyzetméter alapterületű abc áruházat épít. földművelésszövetkezeti beruházásként a külső kerületekben két kiskereskedelmi bolt és három vendéglátóipari egység valósul meg, továbbá nyolc üzletház és egyéb abc áruház építését kezdik meg.

az oktatási ágazat fő feladatait továbbra is az iskola-reform végrehajtása határozza meg. az óvodai helyek számának növelése elsősorban a lakásépítkezésekkel válik lehetővé. 1968 végéig a kőbányai városközpontban, a kelenföldi lakótelepen és a karolina uton egy-egy száz személyes, az egressy téren 75 személyes óvoda épül. az általános iskolai osztálytermek száma 44-gyel növekszik. a szakközépiskolai műhelyek bővítésére, felszerelésük kiegészítésére nyolcmillió forintot fordít a főváros.

egészségügyi vonatkozásban is számottevő fejlesztéseket tartalmaz a terv. a jános kórház ortopédiai osztályának rekonstrukcióval egybekötött bővítése 28 ágyfejlesztést jelent; a csepeli kórház területén traumatológiai osztály létesül; a kamara erdei szociális otthon területén új, 500 adagos főzőkonyhát építenek. a lakótelepi építkezésekkel párhuzamosan kőbányán és a 22. kerületben szakosított körzeti orvosi rendelőt adnak át, s 250-nel növelik a bölcsődei helyek számát.

befejeződött az 1968. évi kezdésre tervezett beruházások műszaki előkészítése. ilyen a gyáli uti és a bajcsy-zsilinszky kórházak területén egy-egy 124 ágyas pavilon építése, a 17. kerületi szakorvosi rendelőintézet, a 20. kerületi szakorvosi rendelő bővítése, s a köjál új laboratóriumának építése. folytatják továbbá olyan egészségügyi létesítmények műszaki előkészítését, mint például a László kórház 300, a tétényi uti kórház 248, a weil emil kórház és az újpesti városi kórház 124, a róbert károly körzeti kórház 120 ágyas pavilonja, továbbá a 17. és a 22. kerületi 450 ágyas új szociális otthonok műszaki kiviteli terve.

/folyt. köv./

- 34 -

Wc

18. 30. 1968

bb. 55. / új, nagy létesítmények... 3. folyt./ gy

a közmu- és szolgáltatási ágazatba tartozó vállalatok megkezdett építkezései tervszerűen folytatódnak. ide tartozik a délpesti ipari vízmű létesítése, a kelenföldi szennyvíz-áttemelő telep, a rákoskeresztúri főgyűjtő csatorna építése, valamint a rákos-menti városrészek jobb vízellátását biztosító csőfektetési munka.

a gázellátás az előző évhez viszonyítva 6,9 százalékkal, a távhő-ellátásba bekapcsolt lakások száma 26,7 százalékkal emelkedik. a főrekvés megvalósítását jelentős beruházások segítik elő. befejeződik a tomcsányi uti gázforrás építése, ami napi 60 000 köbméterrel növeli a kapacitást: megépül a dunabalti parti földgáz vezeték, a pesterzsébeti astra gyár és a boráros tér között, ötven millió forint költséggel; s biztosítják több lakótelep és városközpont gázellátását, mintegy 34 millió forint ráfordítással.

figyelemreméltóak a budapesti közlekedés számadatai is. 1968-ban mintegy husz millióval több utas szállítását tervezik. a tanács fejlesztési alapból négy egyedi nagy beruházás - a metro építése, a baross tér rendezése, a hungária köruti felüljáró és a fehér uti közös főműhely építése - folytatódik; vállalati saját forrásból megvalósuló jelentősebb fejlesztések: az óbudai autóbusz tároló, két villamos- és egy bhév áramátalakító állomás építése, 95 csuklós autóbusz, 10 csuklós villamos, 40 trolibusz, több mint 300 taxi és mintegy 250 különböző tehergépkocsi beszerzése. több mint száz millió forintot fordítanak a vágányhálózat felújítására, korszerűsítésére.

lakóház felújításra az idén egymilliárd 169 millió forint áll rendelkezésre. ebből mintegy 17 000 lakásban végzik el a szükséges javításokat, továbbá biztosítják a belváros rekonstrukciójának megkezdését, a földemcserés lakások felújításához szükséges átmeneti otthonok építését.

részletes vita után a tanácsülés a főváros 1968. évi fejlesztési tervét és költségvetését elfogadta./mti/

bb. 58. új irodaház kaposvárott

vid-tf/tné/ká/gy/cz

1968. január 30.

kedden átadták rendeltetésének kaposvárott azt az új irodaházat, amely több mint nyolcmillió forintos költséggel - a somogy megyei tanácsi építőipari vállalat kivitelezésében - készült el. tervezők „lakják”, majd az épületet. rajtuk kívül itt kapott helyet a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalat, valamint az illetményszámfejtő hivatal is. korszerű munkakörülményeket teremtettek, központi fűtéssel, beépített bútorokkal./mti/

- 35 -

Wc

18. 30. 1968

bb. 56. szántanak-vetnek a mecsek vidékén

a vid tf/tné/ká/il/cz

1968. január 30.

tavaszi, márciusnak moncható képet öltött a természet mecsekalján, ahol már mindenütt elolvadt a hó, s az ilyen kli-
ma, mikor némelyik nap 10 fokig emelkedik a hőmérséklet, még
ezen a mediterrán jellegű tájon is ritkaság. megszinesedtek
az erdők, megpezdült a télvégi határ. a szélről védett völ-
gyekben zöld, fehér és sárga színekben pompáznak az első tava-
szi virágok: kinyílt az illatos húr, a hóvirág és a kanka-
lin, kipomlottak a fűz barkái is. a mecsek és a tenkes déli
lankáin megkezdték a legkorábbi növények, a zöldborsó és a mák
vetését. többhelyütt már szántanak, pótolják - különösen a ház-
táji területeken - az őszi elmaradást. hozzáláttak a gyümölcs-
fák télvégi ápolásához, a villány-siklói borvidéken metszik a
szőlőt. háromezren foglalatoskodnak a kertészetekben: meleg-
ágyakat készítenek, gyártják a tápkockákat, vetik a palántama-
vakat./mti/

--

bb. 57. zárszámadó közgyűlés a kocsoládi vörös csillag tsz-ben

vid tf/tné/ká/il/cz

1968. január 30.

szabó istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a ter-
melőszövetkezetek országos tanácsának elnöke is részt vett a
kocsolai vörös csillag tsz kedden - a községi művelődési ott-
honban - tartott zárszámadó közgyűlésén. keller ádám, a vörös
csillag elnöke a 10 évvel ezelőtti alakult közös gazdaság jelentős
munkasikereiről számolt be. holdanként 105 kilogramm halat, ser-
tészust és marhahúst adtak a népgazdaságnak. kenyérgabonából
a holdankénti 14.8 mázsás átlagtermés kilenc mázsával több a 10
évvel ezelőtti átlagnál. takarmánybuzából csaknem 21, cukorrépa-
ból 225, kukoricából / májusi morzsoltban számolva/ mintegy 23
mázsát takarítottak be holdanként. a közös vagyon 27 millió fo-
rintra gyarapodott. az előirányzott 50 forint helyett több
mint 55 forintot oszthattak munkaegységként, így a tagonkénti
átlagkereset eléri a 23 000 forintot./mti/

--

- 36 -

W

18.00 szue'

bb. 59. az országgyűlési bizottságok és a megyei képviselő-
csoportok vezetőinek értekezlete

r ts/j/il/cz

1968. január 30.

kedden a parlament gobelin-termében munkaértekezletet tar-
tottak az országgyűlés tisztségviselői, a parlamenti bizottsá-
gok elnökei és a megyei képviselőcsoportok vezetői. kállai gyu-
la, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés el-
nöke bevezetőjében értékelte az országgyűlés elmúlt évi munkájá-
nak legfontosabb tapasztalatait.

megállapította, hogy eredményesebb, sokrétűbb lett a képvi-
selők tevékenysége. hasznos javaslataikkal és észrevételeikkel
vettek részt a törvények megalkotásában. aktív munkát végeztek a
választókerületekben és a megyei képviselőcsoportokban. a bizott-
ságok tanácskozásain és a teljes ülésen hangot adtak választóik
elképzeléseinek, javaslatainak és erősítették az alkotó vitaszel-
lemet. ennek nyomán legfőbb államhatalmi és törvényhozó testü-
letünk munkája szívesebb, elevenebb lett, s eleget tett az alkot-
mányban előírt feladatainak.

kállai gyula ezután tájékoztatta a jelenlevőket az országgyű-
lés idei várható bel- és külpolitikai feladatairól, az egyes
ülésszakokon előreláthatólag napirendre kerülő törvényjavaslatok-
ról és egyéb kérdésekről, továbbá hivatalos magyar parlamenti
küldöttségek tervezett külföldi, s más országok parlamenti delegá-
ciójának magyarországi látogatásairól.

az országgyűlés elnökének tájékoztatóját beható eszmecsere
követte, amelynek során felszólalt gázsó sándor, illés dezső, ino-
kai jános, dr. jókai loránd, kaszás imre, kerka andorné, papp
lajos, dr. révay zoltán, sándor józsef, dr. szilágyi gábor,
uhjár minály, varga gáborné, dr. varga jeno, varga péter, vida
miklós és dr. zsigmond lászló képviselő.

a tájékoztató és a vita alapján készítik el az országgyűlés
bizottságai és a megyei képviselőcsoportok idei munkaprogramjukat.
/mti/

--

- 37 -

18.00/il

W

18.30 szue'

bb. 60. háromszázezer forint értékű segélyszállítmány sziciliának - várják az adományokat a 171 814 K-95-ös csekkszámára

i di/nén/il/cz

1968. január 30.

a magyar vöröskereszt 300 000 forint értékű segélyszállítmányt indított utnak kedden a földrengés sújtotta sziciliának. a takarókat, lepedőket, gyermek- és női tréning-ruhákat, meleg alsóneműket, cukrot, ételajat, makarónit, huskonzerveket, stb. a hungarocamion vállalat gépkocsija viszi olaszországba, a vöröskereszt központjába.

a magyar közvélemény az elmúlt napokban számos példáját adta annak, hogy mélyen átérzi a katasztrófa áldozatainak nehéz helyzetét. mély megrendüléssel értesült arról, hogy a két hete tartó, ismétlődő földrengések rombadöntötték szicília nyugati részének több városát és faluját, feldulva, elpusztította családok ezreinek otthonát és emberéletek százait oltotta ki. ezzel egyidejűleg a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői juttatták kifejezésre, hogy segíteni szeretnének a bajbajutottakon. elsőként a nemzeti színház és a fővárosi operett színház a közelmúltban olaszországban, illetve sziciliában járt művészei sorakoztak fel a károsultak mellé. pénzadományaikból ételkészleteket és takarókat vásárolt a magyar vöröskereszt s ezeket a múlt héten a szot segélyszállítmányával együtt különrepülőgéppel juttatta el közvetlenül palermóba. azóta is több kisebb-nagyobb felajánlás bizonyította népünk együttérzését.

a magyar vöröskereszt a 171 814-k-95 számú csekkszámán gyűjti össze a szicíliai földrengés okozta károk enyhítésére szánt adományokat, ezért felhívja a gyárat, hivatalokat, intézményeket, mindazokat, akik részt vállalnak a hajléktalanok megsegítéséből, hogy erre fizessék be a nemes célt szolgáló összegeket./mtl/

bb. 61. közlekedési baleset

tné/il/cz

1968. január 30.

a 11. kerületben a bartók béla ut 134 szám előtt, csipke gyula 46 éves művezető, budapesti lakos személygépkocsiját ittas állapotban vezette, a csuszós uttesten felhaladt a járdaszíjra és ott elütött három járókelőt, akik közül ardal vilma 20 éves adminisztrátor budapesti lakost súlyos állapotban, míg a másik két járókelőt könnyű sérüléssel szállították kórházba a mentők. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette./mtl/

- 38 -

18.05/11

18.30 KUV

bb. 62. bosszúból embert ölt - halálra ítélték

t bc/gk/sr/il/il/cz

1968. január 30.

a fővárosi bíróság kedden hirdetett ítéletet ocskó Mihály 32 éves lakatos bűnügyében. ocskó büntetését tölti egy korábbi ügye miatt, ami kapcsolatos a most tárgyalt bűncselekményével. ocskó korábban egy házaspárnál lakott, s annak hat éves kislányával furcsán viselkedett. az anyja feljelentette a természetellenes hajlamu férfit, s a bíróság tizhónapi szabadságvesztésre ítélte. ocskó az ítélet után bosszút esküdött és elhatározta, hogy végez a házaspárral. a módját előre kitervelte, s gyilkos tettet rövidesen végrehajtotta. munkahelyén ebédidőben kést készített, s azt magához véve egy vasárnap a házaspár lakásába ment. a szobából a konyhába kilépő gyanútlan házigazdát nagy erővel megszurta, s az összegörnyedt. ocskó azt hitte, hogy halálos sérülést ejtett, ezért többször nem szurta meg, majd belépett a szobába, az asszonyra támadt, s 19 késszurással megölte. a súlyosan sérült férj életét az orvosi beavatkozás megmentette.

a fővárosi bíróság ocskó Mihályt halálra ítélte. a bíróság döntését az ügyész tudomásul vette az elítélt és védője fellebbezett./mtl/

..-

bb. 63. a dunába akarta dobni az áldozat holttestét -

i bc/gk/il/cz

1968. január 30.

az 5. kerületi rendőrkapitányságon tett bejelentés alapján bakó József rendőr-főtörzsőrmester, körzeti megbízott január 29-én a kora esti órákban megjelent a martinelli tér 5. számú házban, hogy érdeklődjék szakács János, 47 éves nyomdász után, akit napok óta nem láttak. miután hiába kopogtatott és csöngetett az egyik lakóbizottsági tag és a házfelügyelő kíséretében megpróbált behatolni szakács lakásába. amikor az ajtót ki akarták nyitni, felfigyelt egy fiatalemberre, aki a lépcsőházban lefelé igyekezett, s két bőröndöt vitt. a körzeti megbízott igazoltatta. megállapították, hogy Adamik Gábor, 24 éves segédmunkás, aki a 7. kerületi majakovszkij utca 25. számú házban lakik.

/Kolyt.köv./

- 39 -

KUV

bb. 63./ a dunába ... folyt/ 11

a fiatalember be akart menni szakács lakásába, de amikor észrevette a rendőrt, el akart távozni az épületből. különösen gyanússá vált, amikor kiderült, hogy nála van szakácsék lakásának kulcsa.

a körzeti megbizott két hatósági tanuval és adamikkal bement a lakásba. hosszas keresés után a rekamié ágyneműtartójában megtalálták szakács jános már elszíneződött holttestét. adamikot a körzeti megbizott megbilincselte és a helyszíni szolgálat megőrzését kérte. a fiatalember beismerte: szakács jánosmal - akivel hosszabb ideje szerelmi viszonyt folytatott - megállapodtak, hogy elteszik láb alól a férjét. január 27-én adamik elrejtőzött a lakásban, majd az éjszakai órákban az asszony segítségével megfojtotta az alvó szakács jánost, s a holttestet elrejtették. január 29-én adamik azért akart behatolni a lakásba, hogy a holttestet feldarabolja, s testrészeit bőröndbe helyezve a dunába dobja.

szakács jánosné született nagy róza, 43 éves büntetett előéletű kávéfőző távolléte egyébként nem volt feltűnő, mert aznap kezdte meg husznapos elzárás büntetését a rendőrhatósági felügyelet szabályainak megszegése miatt.

a két elvetemült tettet a budapesti rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte. a súlyos bűncselekmény felderítését és a tettesek elfogását nagyban elősegítette körültekintő intézkedésével és határozott fellépésével bakó józsef rendőr-főtörzsrörmester, körzeti megbizott. /mti/

bb. 64. időjárásjelentés

tné/11/cz

1968. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este 19 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, főleg a délelőtti órákban ködös idő, csapadék nélkül. mérsékelt, időnkint kissé megélénkülő nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában plusz 3, plusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken nulla fok körül. /mti/

- 40 -

19.45/11

bb. 65. a szot küldöttség hazaérkezett olaszországból

tné/11/cz

1968. január 30.

hazaérkezett sziciliából a szot küldöttsége, amely kiss károlynak a szot alelnökének vezetésével a magyar dolgozók ajándékát adta át az olasz általános munkásszövetség útján a fődrengés sujtotta lakosságnak. /mti/

bb. 66. a prágai konzervatórium triója a csiliben

k ol/gk/sr/11/cz

1968. január 30.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban kedden este nagy sikerű hangversenyt adott a prágai zenekonzervatórium triója. a koncertet a művelődési ház és a csehszlovák kultúra rendezte. az esten chopin, mozart, schubert, dvorzsák, smetana és suk művek hangzottak el. /mti/

-. -

20.05/11

- 41 -

- v é g e -

bb. 67. tunéziai egészségügyi delegáció látogatásai

tné/11/cz

1968. január 30.

a dr. hedi kefesa közegészségügyi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó tunéziai egészségügyi delegációt kedden fogadta dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és tájékoztatást adott a magyar egészségügy helyzetéről. ezután a küldöttség dr. szabó zoltán társaságában hatvanba utazott és megtekintette a nemrégiben átadott új kórházat. a vendégeket a heves megyei és a hatvani tanács vezetői tájékoztatták a megye és a járás egészségügyi helyzetéről./mti/

-. -

20.45/11

- 42 -

WCC

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 31.

bb.1. üzemen belüli és üzemen kívüli feladatok a csökkentett munkaidő bevezetésére - a budapesti pártbizottság titkárának nyilatkozata

1 pr/gk/zs/il/

1968. január 31.

Január elseje óta 38 budapesti üzem, állami szövetkezeti, és tanácsi vállalat több tízezer munkása dolgozik ugyanazért a fizetésért - rövidebb ideig, a csökkentett munkaidő, 44 órás munkahét bevezetéséről, az ebből adódó s még megoldásra váró feladatokról nyilatkozott az mti munkatársának szép-völgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára.

a munkaidőcsökkentés szerves része a párt és ahkormány életszínvonal-politikájának. a tervezett jövedelemszint-emelkedéssel egyidőben fokozatosan csökkentjük a dolgozók munkaidőjét: 1970-ig folyamatosan valamennyi ipari és építőipari vállalatnál bevezetjük a 44 órás munkahetet. ez az intézkedés évenként csaknem négyheti többletszabadidőhöz juttatja a dolgozókat, anélkül, hogy keresetük megcsappanna. a munkaidő-rövidítés széles körű gyakorlati megvalósításához azonban még jó néhány jelentős feladatot kell megoldani - mind az üzemeken belül, mind az üzemeken kívül. csak olyan mértékű munkaidőcsökkentést szabad a vállalatoknak célul kitűzniük és megvalósítaniuk, amelyet a lehetőségek mérlegelése alapján párt- és kormányszerveink reálisnak ítélnék, amelyek nem gátolják a termelés további növekedését, a lakosság szükségletének még jobb kielégítését, a termelékenység emelését, a gazdaságosság javítását.

/folyt.köv./

- 1 -

ilw